

千言万语

编者按:2019年是中华人民共和国成立70周年,为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书记关于文艺工作的重要论述和指示精神,社区晨报“万花筒”板块特别开启“我和我的祖国”栏目,社区文魁以“个人”与“国家”的关系为视角,用文艺的形式生动展现在中国共产党领导下国家取得的辉煌成就,生动展现中国人民追求幸福生活努力奋斗的精神风貌。用文艺表达人民群众对祖国的赤子之情,激励和鼓舞全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,为决胜全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

共和国同龄人 我和祖国共成长

文 张星城(中环锦园社区居民)

1949年12月,我出生在一个干部家庭中,之后度过了一个幸福的童年。自小我就深受良好家庭教育的影响,父亲经常教育我:“要爱祖国、爱人民,长大之后做一个对社会有用的人。”

在喜迎新中国成立七十华诞的时刻,我,作为一个生长在红旗下、与共和国同龄的中国人感到无比的自豪、无上光荣。回想起自己的成长历程,我和共和国一起长大、与共和国同呼吸共命运。

上世纪50年代,我在紧邻延安中学旁的延安西路第三小学就读,这是一所规模较大的学校。走进校门后,一栋别致的三层小洋楼正是学校的校舍,校园里还有像篮球场、足球场这样在当时令人称美的体育设施。和现在一样,那时每天早上全体师生都会有人列队集合在操



场上举行升国旗仪式。在雄壮的《义勇军进行曲》中,大家对缓缓升起的五星红旗,对伟大的祖国致以最崇高的敬礼。

小学时代,在戴上红领巾之后我就担任起中队宣传委员的职务,负责出黑板报、宣传班级内的好人轶事等工作。令我印象最为深刻的是,那时的宣传内容,很多时候还会介绍革命先烈英雄事迹,这些我年少

时听到的英雄儿女的故事,虽然已经过了数十年,但至今仍然铭刻在我的心头。我还记得那时一批印有英雄事迹的“小人书”在学生群体中很是流行,大家都会互相借阅,其中有刘胡兰烈士面对敌人的威胁,英勇不屈的故事;英雄黄继光用自己的胸膛舍身堵住敌人的枪口的事迹。

稍微年长一些,革命书籍

《红岩》成为同学之间最为抢手的物件,大家都抢着看,其中有个很有意思的小细节,书籍内页上往往都会有一些因水渍而形成的皱褶,其实这是那时学生在阅读时留下的泪水所沾湿的。

我们当时对于共和国是怎样诞生、革命前辈是如何奋斗怀着无比的热情。纸上得来终觉浅,那时我们这批少先队员还会去聆听老革命战士们讲述长征时期的故事。那时,延安西路上的达华宾馆是不少老革命前辈居住的场所,我好几位同学的爷爷奶奶都是长征时期的老战士,他们就居住在此。放学后课后一有时间,我都会去那儿拜访这些老革命前辈,听他们讲述长征时翻雪山、过草原的种种故事。

在求学时期,还有一件很有意义的事就是去上海市少年宫参加各类活动。其中接待外

国来宾的经历尤为令我印象深刻。我们学生列队两边,高呼:“热烈欢迎!热烈欢迎!”为增进中外友谊献上我们的绵薄之力和热情的童心。那时的市少年宫,是上海学生们最喜欢的地方,因为在这里有一条“勇敢者道路”,每当来到这儿,大家都会想去体验一把“跋山涉水、过雪山草地”的感觉。

随着时代巨轮不停向前进,我见证了共和国在发展过程中的诸多精彩时刻。当我三十而立之际,1978年,我们迎来了改革开放这个重要时间节点。作为新中国的同龄人,我正好赶上了改革开放的历史发展潮流,在党组织的领导下,我积极参与了经济发展建设,回忆起这段时刻我很庆幸自己是改革开放的亲历者、参与者、实践者;也正是因为改革开放所取得的丰硕成果,我和我的家庭生活越来越美好。



摄影/天地

心中有美 按下快门就是最动人的瞬间

有光就有影,有光影就有摄影。在我们的日常生活中,光与影的组合千变万化,随机组成着一幅又一幅美不胜收的景致。心中有美,按下快门就是最动人的瞬间。端稳手中的相机,万里摄影爱好者们时刻准备着留下世间弥足珍贵的美好。



高定宰 摄



徐建社 摄



周崇皓 摄



王宝生 摄



陈惠林 摄



施国新 摄



范美英 摄